

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hónap 1 kor. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A darabantok alkonya.

A koalíció és a király enged.

Katonai koncessiók.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 29.

A most következő napok igen fontosak a válság történetében. A koalíció, mely most már tudja a király elhatározását, komoly megfontolás tárgyává igyekszik tenni, a korona üzenetét és a míg csak a nemzeti érdekek engedik, elmennek, hogy a békét létre hozzák. Természetesen a kormány mindent elkövet, hogy az ne sikerüljön. Az intrikák egész sorozatát igyekszik a megoldás elé tolni, hogy meggyűssze a kísérleteket. Ámde a szítán az ellenzék is átlát és igen valószínű, hogy ez a hét a darabantok utolsó hete lesz.

Hogy félhivatalosan eleje vágta Andrásynak, azt nem tartjuk olyan nagy dolognak, mint lapársaink közül sokan. Ez egyszerű baklövés. Nyilván kívül is akartak nyomást gyakorolni a többség vezéreire s ezért sütötték el idő előtt a nagy ágyut. A vezérekben, a mi értesülésünk szerint, van annyi higgadt megfontolás, hogy felelősség nélkül kezelt félhivatalos papiroságyutól nem ijednek meg és teljes tárgyalagossággal várják Andrassy személyes közléseit, mintha az a bizonyos félhivatalos provokáció meg sem történt volna.

A vezérő bizottság mai üléséről, a határozatról és a következményekről a vélemények nagyon elágazók. Az ultrák jobbról is, balról is szakítást remélnek ismét. Fejérváryhoz közel álló oldalról azt halljuk, hogy arra az esetre, ha a koalíció ma nem fogadja el a király ajánlatát, akkor vége mindennek. E szerint ultimátummal volna dolgunk és elvetése a feltétlen abszolútizmust jelentené lényegileg, ha talán külső nyilvánulásaiban még egy darabig törvényes formákat öltene.

Ellenzéki férfiak, még pedig elég tekintélyesek, akik azonban a vezérő bizottságnak nem tagjai, nyíltan hirdetik, hogy hiába csinálna a vezérő-

bizottság megegyezést a magyar vezényszó elejtésével, ők ellenszegülnek és meggyűssik a megegyezést vagy behódolást, mint ők nevezik.

Ezek azonban rendes tünetek, mikor ellenfelek béketárgyalásokba fognak. Ilyenkor mindkettő köti az ebet a karóhoz, de utóbb mégis csak közelnek egymáshoz.

A két homlokegyenest ellenkező, de egyformán a háborúság növeléséhez és állandósításához vivő irányzat között az arany középut képviselői éppen a vezérő bizottságban vannak és ezért a vezérőbizottság nem fogja Fejérváryéknak megtenni azt a szívességet, hogy kereken és indokolás nélkül visszautasítsa a király ajánlatát, de nem is fog egyszerűen behódolni, hogy maga ellen zudítsa saját táborát.

Teljesen biztos, hogy a vezérőbizottság a király álláspontját, úgy ahogy van, nem fogja elfogadni, de ezt a visszautasítást teljes lojalitással indokolni fogja és megfogja jelölni a határt, melyig a nemzetnek tartozó kötelessége tudatában elmehe. És Andrassy ezt az indokolt előterjesztést nemcsak be fogja mutatni, hanem igyekezni fog ezt a bécsi körökkel elfogadtatni. Szóval ma nem szakítás lesz, hanem új tárgyalási alap teremtése és Bécsben sem fogják ezt egyszerűen visszadobni, hanem bele fognak menni a tárgyalásba és a valóság az, hogy addig, míg a király Budapestre jön, meg fogják találni, vagy legalább igyekezni fognak megtalálni a megegyezési alapot.

Hiszen máris hírlik Bécsből, hogy a cimer és jelvénykérdésben, a bírásokodási, szolgálati és ezrednyelv terén hajlandók engedni és a további tárgyalások során még jöhet újabb engedmény.

Tehát nem volna okos dolog, ha a vezérő bizottság egyszerűen bevágná az ajtót és elzárná önmagát a további tárgyalásoktól. Szakítani szabad felülről, ezért a vezérők nem felelnek, de azzal igen súlyos felelősség járna, ha ők vágnák ketté az abroszt.

Már csak azért is oly tőrre kell vinni az ügyet, hogy tárgyalások folyjanak, mert mindaddig, míg alkudozások lesznek, szünetelnek legalább

az atrocitások a városi és megyei törvényhatóságokkal szemben és ebben a mostani sivár időben ez is valami.

A városháza renoválása.

A tervek az építési bizottság előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 29.

Régi terv fog legközelebb megvalósulni Debreczenben, a mikor is a városháza székházának előrészt fogják újat alakítani, a hogy az Debreczen város nagysága és rohamos fejlődése folytán illik. A terv nem új keletű, azonban, hogy eddig nem történt meg a városháza újja építése, annak tulajdonítható, hogy ez az ügy ép úgy, mint számos más közügye a városnak, akarattal tett akadályok miatt nem volt kivihető.

Gyűlésről gyűlésre járt a városháza renoválási terve, de mindig csak egy helyben maradt. Nemrégiben aztán Aczél Géza főmérnök elkészítette a városháza új terveit, a melyet a tanácshoz beterjesztett.

A város építési bizottsága ma délután Kovács József polgármester elnöke alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak Körner Adolf, Aczél Géza, Szikszay Sz. József, Vecsey Imre, Kiss Albert, Dobieczyk Sándor, Latinovits Mihály bizottsági tagok.

Az ülésen Aczél Géza főmérnök előterjesztette a tervezetet és ismertette a terveket, a melynek alapján a városháza újja építése elrendeltetnék.

A tervek szerint a Piacz utcára néző rész második emelettel bővülne, a mi által a hivatalos helyiségek száma is megnövekednék. Természetesen a lépcsőház is változást szenvedne, amennyiben szélesebb lesz az első csarnok s a lépcsők is más oldalon épülnének.

A tervek szerint az építkezés összesen 732 ezer koronába kerülne. Az impozáns külsejű várasháza építését az építési bizottság elvben elfogadta.

Többek hozzászólása után a bizottság egy ötös bizottságnak adta ki a terveket és az ügyre vonatkozó iratokat. A szűkebb bizottság részletesen átvizsgálja a terveket és ahol lehet, esetleges módosításokat tesz, majd pedig jelentést tesz eljárásáról. A szűkebb bizottság tagjai lettek Kiss Albert,

Valódi angol rumok, eredeti orosz és kínai teák

HERMANN J. kávé különlegességi

üzletében kaphatók

Piacz utca 75. Kereskedelmi Bankai szemben. — Telefon 445.

Azél Géza, Körner Adolf, Dobiecky Sándor és Latinovics Mihály!

A bizottság jelentésének leérkezése után ül össze a nagy bizottság, hogy a közgyűlés elé terjesztendő javaslatot elkészítse.

Az építési bizottság mai ülésén megengedte, hogy a Reichmann-féle telken tervezett építkezés végrehajtsák, ellenben különféle akadályok miatt elutasította a Barosay telken szándékozott építkezést.

Árverelő csarnok Debreczenben.

Miniszteri döntés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 29.

A debreczeni kézi zálog intézet még az 1904. év folyamán lépéseket tett egy nyilvános árverési csarnok létesítése tárgyában. A létesítendő árverési csarnokról melynek fontos közgazdasági szerepe van, a következő közelebbi adatokat közöljük:

A vállalat 1888. XXII. t. czikk 3. §-ában megkivánt biztosíték mellett 25 évi kizárólagosság mellett alakulna.

Czélja nyilvános árverés útján értékesíteni mindazon ingó tárgyakat, melyeket tulajdonosaik eladni szándékolnak és pedig a tulajdonos által meghatározott becsárban vagy azon felül, amennyiben pedig a vállalat által nyújtott előleggel terhelt tárgyak forognak szóban, a sikertelen első árverés után becsáron alul is. A vállalat a következő illetékeket szedné: a) felvételi illeték a becsérték után 2% b) raktárdíj a becsérték után és térfoglalás arányában 2—5% c) becslési, biztosítási és kezelési illeték 2%. Azon tárgyaknál, melyekre a vállalat előleget ad a fenti illetékek kivül kamat is számíttatik és pedig: a) értékpapiroknál évi 10% b) arany és ezüst tárgyaknál 15% c) egyéb ingóságoknál 18%. Az árverésen befolyt vételár 2% árverési költség éz az esetleges előleg, kamat és illetékek levonása után az árverést követő napon kifizettetik. A fel nem vett összegeket a vállalat 1 százalékos ellenőrzési díj mellett még 3 évig őrzi, ezen idő elmúltával az illetékes hatóságokhoz szolgáltatja át.

Az árverési csarnok létesítésének kérdését annak idején részletesen megvitatta a debreczeni kereskedelmi és iparkamara is és a kereskedelmi miniszterhez intézett szakvéleményében előadta, hogy az ily nyilvános árverési csarnok létesítése úgy a helyi viszonyok szempontjából, mint általában nemzetgazdasági érdekből közszükségletet pótolna. Méltányosnak találta hogy 25 évi kizárólagossági jogot nyerjen a vállalat, Debreczen sz. kir. város javára szóló korlátozással. Szükségesnek látna azonban a kamara megkövetelni az így létesülő vállalatot, hogy az üzletkörébe ne csak az önkéntes árveréseket fogadja be, hanem az összes közhatósági, bírói és vasúti árveréseket is.

Szükséges volna továbbá kikötni, hogy azon tárgyaknál, melyekre a vállalat előleget nyújt, az ezen előlegek után fizetendő üzletszabályzat 6. §-ában kitüntetett kamatokban bele legyen értve a 2 százalékos költségen kívül minden egyéb díj és illeték, mert a nyilvános zá-

logkölesznző intézetek hasonló kamatláb mellett szintén betudnak minden egyéb kezelési díjat.

Végül szükséges lenne az üzletszabályzat azon rendelkezését, mely szerint a fel nem vett összegek után a vállalat 1 százalékos őrzési díjat számít, törölni miután az összegek postatakarékpénztári uton kamatozás mellett kényelmesen elhelyezhetők.

A létesítendő árverési csarnok ügyében most döntött végleg a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium. A miniszteri leirat az árverési csarnokról így nyilatkozik:

„A debreczeni árverési csarnok r. t. kérelmét a m. kir. belügyminiszter ural együtt fontolóra véve, — a nevezett miniszter ural egyet értőleg — ezennel kilátásba helyezem, hogy 25 év tartamára más magántelekek — hasonló vállalkozásaival szemben való kizárólagossággal a nevezett részvénytársaságnak hajlandó vagyok engedélyt adni arra, hogy Debreczenben nyilvános árverési csarnokot létesíthessen, feltéve, hogy a jelen rendelet keltétől számított egy éven belül általam a belügyminiszter ural egyetértőleg jóváhagyásra alkalmasnak ítéendő újabb üzletszabályzat tervezetet fog bemutatni”.

Feltételül kiköti még a miniszter, hogy az árverési csarnok működését az e tárgyban kiadandó engedély keltétől számított egy év alatt megkezdni tartozik. Megállapítja végül mindazon feltételek kötelező voltát, a melyek a debreczeni kamara fentebb ismertetett véleményében bent foglaltattak. Erre nézve a miniszter egy „engedély okiratot” dolgozott ki. Az árverési csarnok létesülése tehát küszöbön van, csak a szervezőkön a sor, hogy az működését meg is kezdje.

Sárváry Gyula a ravatalon.

Előkészületek a temetésre.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 29.

Debreczen város t. főorvosának Sárváry Gyula drnak halála városszerte mély megdöbbenést keltett. A közönség, melynek szeretete oly nagyon körül vette az elhunytat, halálában a legnagyobb részvétellel van iránta.

Sárváry Gyula dr. 55 éves volt. Debreczen város szolgálatába 1884. évben lépett. Ezóta lankadatlan szorgalommal működött a város közegészségügye érdekében Ezenkívül jelentékeny szerep jutott neki a társadalomban is, mert nem rég elhunyt nejevel minden szépért és nemesért rajongott.

Most Kossuth utcai lakásának egyik szobájában fekszik holtteste a ravatalon.

Sárváry Gyula dr. élete valóban tragikus volt. Ezelőtt öt esztendővel is megkísérelte az öngyilkosságot, azonban környezete észrevette és megakadályozta.

Már akkor valami mélységes bánat volt a lelkében, a mi az élettől elvonta kedvét. A míg a felesége élt, addig csak vidáman, jókedvvel morzsolta le az éveket, de hogy nagyon szeretett neje elhalt, az élet nem volt többé neki való.

A családja, gyermekei, rokonsága mindent elkövetett, hogy buskomorságából kigyógyítsa. Nem régen felejteni falura küldték, a honnét látszólag nyugodtan tért haza. Azonban a gyászt elviselni nem tudta. Éjszakánként zokogva borult a párnáira és igen sokszor álmatlanul töltötte az éjjel.

A boldogtalan ember családjában ez a tragédia nem az első eset. Két fivére is ön kezével oltotta ki az életét s hogy most ő is követte a testvérek tettét, minden ember megrendülve hallgatja e családnak rettenetes katasztrófáját.

Sárváry Gyula dr. ma délután helyezték ravatalra. A szoba, a melyben a ravatal fel van állítva, csupa fekete drapéria. A közepén áll a ravatal. Hatalmas érzekoporsóban pedig a halott. Arcza egészen nyugodt. Mintha csak aludnék, jóságos vonásai is azt a szeretetet tükrözik vissza, a melylyel életében embertársai iránt viseltetett.

A ravatalt eddig is számos koszorú borítja. A családon kívül, Debreczen városa is koszorút helyezett a koporsóra. A város koszorúja, mely élő virágokból való kék, sárga szallagon e felírás van:

— Részvéte jeléül — Debreczen város tanácsa.

Ezenkívül koszorút tett a közkórház, a debreczeni orvos gyógyszerész egyesület, az első debreczeni takarékpénztár, számos közintézet és az elhunyt igen sok ismerőse.

Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy forrón szeretett apánk, após, nagyatya és testvérünk dr. Sárváry Gyula Debreczen sz. kir. város főorvosa, kir. törvényszéki orvos, a debreczeni Első Takarékpénztár felügyelő bizottsági tagja, 1906. évi január hó 28. napján este 7 és fél óra körül, életének 55-ik évében hirtelen elhunyt. Kedves halottunk földi részei folyó hó 30. napján, délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Kossuth utca 35. számú gyászszobától a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba, pár hó előtt elhunyt imádott neje mellé helyeztetni. Aldott legyen emlékezete. Gyermekei: Dr. Sárváry Béla, Sárváry Adél férjezett dr. Udvarhelyi Dezsőné, dr. Sárváry Zoltán Sárváry Jónó. Veje: Dr. Udvarhelyi Dezső. Unokája: Udvarhelyi Alice. Testvérei: Özv. dr. Csorba Lajosné szül. Sárváry Paulina, özv. Tóth Ferenczné, szül. Sárváry Vilma, Nevelt leánya: Bernáth Flóra férj. Vanyek Béláné. A temetést Kernáts „Kegyelet” temetkezési intézete rendezi.

Gyászjelentésben tudatta Sárváry dr. elhalálózását Debreczen város tanácsa is, valamint az orvos-gyógyszerész egyesület. Sárváry Gyula temetése kedden délután lesz. A temetésen testületileg jelenik meg a város tisztikara Kovács József polgármester vezetése alatt, a vármegye tisztikara, a kir. törvényszék, orvos gyógyszerész egyesület stb.

A halotti szertartás után többen beszédet mondanak a halott fölött. Az orvos

Czipő király

A csúgra tessék figyelni!

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Őszre és télre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő üzletében.

gyógyszerész egyesület nevében dr. Balkányi Ede orvos fog a temetőben gyászbeszédet mondani.

Mezőfi Vilmos Kabán.

Szociálisták szervezkedése.

— Saját tudósítónktól. —

Kabán, jan. 29.

Az újja szervezett szociáldemokratáknak nevezetes napja volt tegnap Kabán. Ekkor tartották meg a munkásvéd szövetséget alakuló gyűlését. Az ország 168 községéből 320 képviselő jelent meg, a kiket a kabai szociálisták láttak szívesen vendégül. Ott volt a gyűlésen az újja-szervezetek országgyűlési képviselője Mezőfi Vilmos is. A gyűlésről a következő tudósítás számol be:

A gyűlés az „Általános népkör” előtti térségen tartott meg. Szász József községi esküdt a gyűlés elnökévé megválasztván, az emelvényre lépett s felhívta a gyűlést, hogy az ország elnyomott munkálkodó népének egyetlen igaz országgyűlési képviselőjét hallgassa meg. Erre Mezőfi Vilmos lépett az emelvényre, üdvözölte a hívó szóra megjelenteket, a terhek alatt görnyedő, a rabigában szenvedő nép küldötteit a munkásvéd szövetség ezen alakuló gyűlésén. A politikusok, mondotta, lerontják a régi Magyarországot a mai politikai „kutyamacska komédiával”, ők felépítik a mai napon a munkásokra nézve boldog Magyarországot a munkásvéd szövetség megalakításával. A régi Magyarország a vágyonban és jólétben heverő néhány ezer kiváltságosból állott, az új pedig boldog és meglegedett milliókból fog állani. A heverők a gazdagok ezután érezni fogják a munkásvéd hatalmának súlyát, mert a jogos munkabért kénytelenek lesznek megadni a munkásnak. A munkaadó gazdagok eddig annyit fizettek munkabérül, mennyit akartak, ezután kénytelenek lesznek a központi munkásvéd szövetségtől kérni munkásokat. Összetartásra inti a munkásokat s felhívja, hogy minden munkás lépjen be a munkásvéd szövetségbe heti 10 fillér díj fizetéssel, melynek ellenében nagy jogokat és boldogulásának feltételeit nyerheti meg. Történeti nevezetességének nevezi a pillanatot, melyben a munkások küldöttei gyűléseznek s kiinduló pontnak az új Magyarország megalapítására nézve. Kabán, a melyet eddig nem ismertek az ország legnagyobb részében, a mai napon a magyar munkásvéd Betleheme lett.

A három negyed óráig tartó beszéd után az „Általános népkör” helyiségébe vonultak vissza, hol megállapították a munkabérek és szervezték a munkásvéd szövetséget. A gyűlésen megjelenteknek 20 fillérért árusították Mezőfi arczképét, mely alá ez a mondat van írva: Egy az eszme, egy az igazság, a szociáldemokrácia. Este a nagyvendéglőben táncmulatság volt.

Mezőfi az esti vonattal visszautazott Budapestre.

Fazekas főjegyző pöre.

Felelősség a kir. törvényszéknél.

Drillt dezavválják.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 26.

Budapestről jelenti tudósítónk: Fazekas Agost pestmegyei főjegyző, amint ismeretes, a büntető járásbíró

ság kéthavi fogházra s ezenfelül még hivatalvesztésre is ítélte.

A lehetetlen ítéletet Polonyi Géza védő megfelebezte, egyben fegyelmi panaszt is emelve Drill Béla kir. tábla bíró, a büntető járásbíró vezetője ellen, ki az időközben megfutamodott megyefőnök, Tahy István panaszát tárgyalta volt.

Több ok van hát arra, hogy az ügyet, amelynek közjogi fontossága is kétségtelen, a felsőbb bíróság megkülönböztetett módon kezelje. Ez még is történik. A törvényszék felelőviteli tanácsában, amire még nem volt eset, maga Zsitvay Leo kuriai bíró fog elnökölni, s a pör referense Tóth Ernő királyi táblabíró lesz, ki tulajdonképen elnöke a tanácsnak.

Már holnapután e hó 31-én fog foglalkozni a tanács Drill bíró ítéletével. Am ez alkalommal még nem hoz végleges ítéletet. A tárgyalást ugyanis a prts. 5 0 §-a alapján tüzték ki, a mely azt rendeli, hogy minden felebezett ügyet, mielőtt benne a másodfoku döntés megtörténne, formai okokból kell felülvizsgálni.

Eszerint a tanácsülés, az említett szakasz alapján, Zsitvay Leo elnöklése és Tóth Ernő táblai bíró előadása mellett szerdán csak az esetleges alaki hiányok dolgában fog határozni s a mennyiben formai hibát konstatálna, visszaküldi az ügyet pótlás végett a büntető járásbíróhoz.

Csak ha e tekintetben nem talál kifogásolni valót, fog a felelőviteli tanács az érdemleges tárgyalásra a határnapot kitűzni és azon ítéletet hozni.

Gyermek ember, gyermek asszony.

18 éves legény, 13 éves leány.

Békéscsabáról írják K. Grósz Mária 13 éves kétegyházi oláh leány a múlt év elején árvaságra jutott, mikor is a vármegyei gyámhatóság gondnokául Grósz Vazul földmivest, a leánynak nagybátyját nevezte ki, a kinek a leány tartásáért évi 300 kor. állapított meg.

Grósz Vazul egykor jómódu ember volt, de vagyonát elitta s éppen azért ragaszkodott a leányhoz, akinek mintegy 40 ezer koronányi örökségét kezeli az árvaszék. A leányt szerette volna magánál látni nagyanyja is, aki a falu leggazdagabb lakosa, de a kapzsi nagybácsi addig erőlködött, míg a gyámhatóság őt nevezte ki gondnokul.

A gyámja mitse törődött vele, sőt közrejátszott abban, hogy M. Grósz Péternek akkor még 18-ik életévét be sem töltött fia, M. Grósz György csapja a leánynak a szelet, vegye el, ha másként nem, hát szöktesse meg s ily módon az örökségből, amit a leány férjhez menetele esetén megkap, ő is részesüljön.

Az ifjonz megfogadva nagybátyjának tanácsát, hevesen udvarolt a korához mért rendkívül módon kifejlődött leánynak és a múlt év szeptember 28-án hirtelen nyomuk veszett.

Csendőrök, pandurok kutatták, keresték a szerelmeseket, azonban sehol sem

találták. Nemsokára aztán, visszasomfordáltak a faluba.

Az idillnek nem szakadt vége. Azóta is együtt élt a két gyermek. Grósz György a héten betöltötte életének 18-ik évét; apja kivételes nősülési engedélyért folyamodványt adott be a belügyminiszteriumhoz, igen fontos okot hozván fel indokul.

Ilyenformán az engedélyt valószínűleg meg is kapja Magyarország legifjabb házaspára.

Vármegyénk és vidéke.

Rablás az országuton. Kistelek községből írják: A község közelében tegnap három cigány megtámadott egy Koltzi György nevű vándorló utasembert. A megtámadott védekezni kezdett, mire a rablók letéperték a védtelen utast és agyafőbe verték. Azután mintegy harmine korona készpénzt elvették az utastól és nyomtalanul eltűntek a közelben levő erdőben. A kirabolt utas véresen vánszorgott be a faluba, a hol egyenesen a község-házára ment és jelentést tett a vakmerő rablásról. A hatóság szigorú nyomozást indított a rablók közrekerítése iránt.

Százöt évig élt. A biharmegyei Tataros községben a minap Kerezi György egy százöt évet élt ember halt meg. Ő volt a környék leidősebb embere s mindenütt nagy tiszteletnek örvendett. Temetésén nagy közönség vett részt s daczára hogy az egész vidéken oláhok laknak, a rokonok határozott kívánságára magyar szónoklatot mondottak a százöt élt ember koporsója felett. A temetés után ősi szokás szerint halotti tort ültek, a melyen kegyeletes módon áldoztak az elhunyt ember emlékének.

Színház.

Heti műsor.

Kedd Bohém szerelem Ujdonság. (C)
Szerda Bohém szerelem (A)
Csütörtök Bohém szerelem (B)
Péntek Jerichó falai (C)
Szombat Doritt kisasszony. Ujd. (A)

A király házasodik. Ezt a kis vigjátékot a benne ragyogó kedély tartja fenn a maga üdességében. Eljátszásában is a természetesség vezethet igazán sikerre. A bemutatkozáskor igen szépen gördülő előadásban játszották Zilahy és színészei; ezuttal talán maguk sem voltak egészen meglegedve magukkal. Csak Zilahy Gyula állt a régi, művészi magaslaton. Fel kell jegyeznünk minden estét különösebben is, a mikor ő játszik. Az ő ábrázolásai a legegységesebbek, a mellett, hogy a részletekben végtelen finomak, összetettek. A Csöppségben a manák mulató magyarját mennyi igaz vonással értékesíti! Kiskopjai Nagykopjai Imréjét, a magyar középkor természetes deákját, lovagját mennyi kedvességgel teszi felejtethetlenné! A beszéd önként szakad a szájából, mozdulatai gyönyörűen magyarázzák szavak nélkül is érzéseit. Ma is lelkesen tapsolták. Mellette Ternyeit, emelhetjük ki, aki Lajos királyt ideális, férfias embernek mutatta be. Jesszenszky né egy kissé debreczenies kiejtéssel beszélt a hercegnő szerepében. Szabó Irma egyéniségéhez illett a banilla alakja, kár, hogy a darab elővézése kézületlenül találta, néhány társával együtt. Szakács Andor félbetegesen is tudott erőt adni Kont Miklós szavának. Polgár Sándor azonban nagyon is alacsony komikummal játszotta el a doctissimus szerepét.

pét. Jó volt Arday Ida (királynő) és Deésy (bán). Csak az összjáték ellen lehet nagyon is kifogásunk.

Bohémszerelem. Ma este kerül bemutatásra az idei színi évda legzajosabb sikerű daljátéka a Bohémszerelem. A darab szövege Murger híres „Bohémek” cz. könyvéből készült. Az operetté való feldolgozás a következő: I. felvonásban Monetti kályhagyárosnál találkoznak a bohémek, kiknek barátja Rodolpen a költő ott dolgozik, Marsel barátjánéval Musettel találkozik, de eljönnek Schaunard zenész, Colline filozofus is. Vigan vannak, mert egyik bohém társukat, Barbemouche-t ünneplik. Barbemouche meghívja őket egy estélyre a De la Bretéche palotába. A második felvonásban az összes bohémek dárídoznak, közben az ifju vikomt beleszeret Musettbe és házasságot ígér neki. Ennek barátja pedig De la Touchereliére vikomt Mimit csábítja el. A mulatás közben hirtelen visszatér a grófnő és kiparancsolja a társaságot, mely a rendőrségre kerül. A harmadik felvonásban minden tisztázódik Mimi visszatér Marcelhez. Musette ugyszintén elhagyja Bretéche vikomt és bocsánatot kér Marczeltől. A kis vikomt elveszi végül a kályhagyáros leányát.

Dorrit kisasszony. A drámai személyzet nap nap után nagy ambícióval készül a vígszínház nagy sikerű ujdonságára Dorrit kisasszonyra. A főszerepeket Szabó Irma, Ternyei, Békés, Sarkadi játsszák.

Gül baba. A király színházba hetek óta egy édes zenéjű szép operett vonzotta a közönséget estéről-estére. Ez a darab Martos Ferencz és Huszka Jenő, Gül Baba c. daljátéka, a melyet Zilahy Gyula is megszerzett előadásra. A fényes sikerű ujdonságot az énekes személyzet javában tanulja, úgy rövid időn belül a debreczeni közönségnek is alkalma lesz, a pompás operettben műélvezetét megtalálni.

Február 1-én új előfizetést nyitunk. Minden újonnan belépő előfizető ingyen kapja a gyönyörű szépen kiállított Debreczeni Független Újság Képes Napfárát is. Kívánatra mutatványszámokkal szívesen szolgálunk. Helyben 1 óra 1 korona, vidéken 1 óra 1 korona 50 fillér.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőség ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Fiacz-utca 47. sz.

A herceg primás rosszul van. Budapestről jelenti tudósítónk: Vaszary Kolos bíros hercegprimás állapota az éjjel rosszabbra fordult. Az éjjelt nyugtalanul töltötte, láza sokkal nagyobb volt mint eddig, de reggelre valamivel jobban érezte magát, nyugodtabb lett, s láza is alább hagyott valamivel. Ma is rendkívül sokan érdeklődtek az egyházfejedelem állapotára iránt, úgy a fővárosból mint a vidékről.

Bosnyák ezred Debreczenben. Ma egész nap különös hír járt szájról szájra Debreczenben. E szerint a közeli napokban egy bosnyák ezredet helyeznének Debreczenbe. A hír szerint a szerajevo-i 4. számú gyalogezred van kiszemelve az idehelyezésre és ennek helyére a debreczeni

39. gyalogezred megy Szerajevóba. Illetékes helyen tudakozódtunk, hogy mi igaz a hírből, azonban sehol se tudnak róla. Az élénk fantázia mihamar megszülte a jövő képét is. A derék bosnyák katonák jövetelével ugyanis a katonai uralmat látják sokan elérkezettnek s arról is beszéltek, hogy hivatalokba ültetik az aszalt szilvát termelő ország katonáit.

A t. főorvos helyettese. Sár-vary Gyula dr. városi tiszti főorvos halálával megürült az állása. Ma már szó esett a t. főorvosi állás helyettesítéséről is. A város tanácsa mai ülésén foglalkozott a kérdéssel, de véglegesen nem határozhatott, mert a t. főorvost a főispánnak joga kinevezni. Miután pedig ez a megüresedett állás haladéktalan betöltésre vár, a város tanácsa ideiglenes dr. Vargha Emil orvost bizta meg a t. főorvosi teendőket elintézésével. Megjegyezzük hogy jog szerint dr. Balkányi Edét illette volna meg a helyettesítés, a ki 17 éve tiszti orvosa Debreczennek, s minden tekintetben rá szolgált volna a megbízásra.

Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága ma délután 3 órakor az új szegényház felszerelése tárgyában ülést tart az ispotályi lelkész lakon. Az ülésen Kiss Albert lelkész elnököl.

A Csokonai-kör Boeckay-ünnepe. A Csokonai-kör választmánya dr. Boldizsár Kálmán indítványára elhatározta, hogy valamint 1903-ben Rákóczi emlékezetére tartott, az idén Boeckay emlékére rendez irodalmi ünnepet. A rendező bizottság Komlóssy Arthur elnöklete alatt f. hó 28-án tartotta a Csokonai házban első ülését, amelyben általánosságban megállapította az emlékünneper keretét. A bizottság az ünnepbe be akarja vinni a hajdu városokat, nemcsak úgy, hogy a műsorban helyet juttatna hajduvárosi szereplőknek, hanem úgy is, hogy Hajdúvármegye értelmi sége begyűljön e napra Debreczenbe. Az emlékünneper idejét a bizottság május 12-re tűzte ki és kifejezte azt az óhaját, hogy a Csokonai-kör ez alkalommal kapcsolatban egy irodalmi czélú Boeckay alapítványt létesítsen. A rendező bizottság jövő vasárnap tart újra ülést.

Debreczen a közlekedési tanácsban. Számos olyan panasz kerül a kereskedelmi miniszterium elé, a mely a vasuti szállítási tarifák módosítását, majd más menetrendi bajok orvoslását sürgeti. Az ország fejlődő kereskedelme pedig évről-évre új és új vasut vonalak felállítását teszi szükségessé. Ez ideig nem volt egy olyan szakforum, a mely ezeket a paragrafusokat érdemlegesen, részletről-részletre felülvizsgálja s azok elbírálására csak a máv. egyik külön szakosztálya volt megszervezve. Most a kereskedelmi miniszteriumban alakított egy közlekedési tanács, a mely eme panaszok összessége felett fog birálatot mondani. E tanácsban az összes szakszervezetek, közöttük a kereskedelmi és iparkamaráknak is tartozott tenni egy-egy tagsági helyet. A kamara e tagsági helyre May Andrást a „István” gőzmalom igazgatóját választotta be. A közlekedési tanács első ülését februárban fogja tartani.

Féluék a darabantok. Ugy lát-szik, hogy Kristóffyék érzik aludasságukat. Jól tudják, hogy nincs rendben a szénájuk és féltik a bőrüket. Erre valló Kristóffynak a városokhoz intézett rendelete, melyben a lőfegyverek eladása és illetve korlátozásáról intézkedik. A rendelet 7 pontban szabja meg a feltételeket, amelyek szerint akár új, akár régi lőfegyvert

csak oly egyénnek szabad eladni, akik a városi rendőrkapitánytól, illetve a járási főszolgabíróaságtól engedélyt nyert. A kereskedők kötelesek ezen engedélyt átvenni és azt a rendőrhatalóságnak havonként kiadni. A rendelet ellen vétők 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, ismétlés esetén a pénzbüntetésen felül öt napig terjedhető elzárással sújtandak.

Sárosi Gyula Arany trombitája. Nagybecsü erekle birtokába jutott a debreczeni főiskola könyvtára dr. Körössy Kálmán ügyvéd jóvoltából. Sárosi Gyulának 1849-ben, Debreczenben nyomatott. az önkényuralom korában tüzzel-vasal üldözött, híres, népszerű költeménye: a „Ponyvára került Arany Trombita” első kiadásában, két hasábos ivalakban került a kollégium könyvtárába. Ránk nézve is azért érdekes, mert debreczeni nyomtatvány s mindez ideig hiányzott az első példányok közül. Dr. Körössy Kálmán urnak ez uton is hálás köszönetet mond a könyvtár igazgatósága nagybecsü ajándékáért.

Hajdúmegye kivándorlása. Mig idehaza a munkátlanúság ijjesztő módon dühöng, addig odaát túl a tengeren a hatalmas bányá, gép stb. vállalatok csábítgatják a mi derék munkásainkat, akik naponként százával hagyják el a fiumei kikötőt. Hajdu vármegye szomorú statisztikát mutat ki január hónapról a kivándorlásokat illetőleg. Összesen harmincz család vándorolt ki a megye területéről. Csak tegnap 18-an kaptak utlevélet. akik mindannyian Amerikába vándoroltak ki. Kivándoroltak Hajduböszörményből Asztalos Antal, Horváth Bálint, Szilágyi Elek, Sile Lajos, Biri István, Molnár Lajos. Nádudvarról Miklósi Gábor. Téglásról Legoza Julia. Téglásról Nagy János és Egyekről Bodi Mátyás.

Az ipartestületi békéltető-bizottság tegnap délután ülést tartott Vetassy Béla iparhatósági biztos elnöklete alatt. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak a munkaadók ellen tett panaszai nyertek elintéztést.

Eljegyzés. Köhalmi Jánosné bájos és kedves leányát Margitot eljegyezte Nagy Sámuel a Foneiere biztosító társaság szatmári titkára.

Ifjusági ünnepély. A róm. kath. főgimnázium disztermében, mintegy kiegészítésül az e héten szünetelő felolvasásoknak, csütörtökön délután 5 órakor szép ünnepélyt rendez a tanuló-ifjuság, hogy majdan felavatandó zászlajának költségeit ez uton is összegyűjthesse. A gazdag és értékes műsor, nagy élvezetet ígér a közönségnek mely bizonyára tömeges megjelenésével pártolni fogja az ifjuság nemes törekvését és a jótékony czélt elősegíti. — Az ünnepélyre szóló ülhelyek ára 1 korona kaphatók Mihalovits Jenő gyógyszerárában. A műsort csütörtöki számunkban közöljük.

Jogászok táncestélye. A debreczeni jogász ifjuság táncestélye e hó utolsó napján 31-én lesz. Jogász ifjuságunk nagy agilitással dolgozik a táncestély sikerén s reméljük, hogy a Jogász táncestély, mint az előző években, úgy az idén is a farsang egyik valóban sikerült mulatsága lesz. A jegyek Molnár Ferencz üzletében kaphatók. Páholy jegy is van még korlátolt számban.

Rendőrség szolgálati beosztása. A méliusztéri kettős rabló gyilkosság óta a rendőrség személyzetének beosztása vajudó kérdés. Minden második héten forgatják a szolgálatot. Ujabbán Vaday László a budapesti rendőrfogalmazó, aki ez idő szerint a debreczeni rendőrség ügyeit vezeti, rendelt el új beosztást. Ed-dig ugyanis a rendőrszemélyzet 3 oso-

portra oszolva teljesített szolgálatát, jövőben 4 csoportban fog őrszemre állani vagyis 12 órai pihenés helyett 16 órai pihenésük lesz. Jövőben az álló őrszemeken kívül mozgó őrszámok is lesznek. Az új intézkedés folytán elesik 3 rendes őrállomás és pedig az egyháztérrel, a hadházi-utról és a zenede elől. Ez az intézkedés sem lesz azonban végleges, mert a rendőr létszám felemelése és a szervezés keresztül vezetése után a közbiztonsági szolgálat is újabb, modernebb berendezést fog nyerni.

— Debreczeni iparos találmánya.

Igen czélszerű újítással lepte meg a világot Kiss Ignác debreczeni bádigos mester. Találmányára már a szabadalmat is kapott. Találmánya nem egyéb mint a cserép fedelek fentartására szolgáló igen elmés bádogszegély. Ez ideig a cseréptetőknél a tüzfalagnál, kéményeknél, tetőablakoknál, kijáró ablakoknál és általában minden hajlásnál fehérmez habarcsot alkalmaztak az építő iparosok. Ez azonban nagyon ki van téve az időjárás viszontagságának. Az eső következtében ugyanis meglazulnak és a tetőn legurulva úgy a cserepeket, mint a csatornákat tönkre teszik. A tetőnek a jókarban tartása pedig a minden évben szükségessé vált javítás miatt igen nagy költséget igényelt. Ezen az állapotot segít ez igen ügyes találmány.

— **Elhunyt fiatal urnő.** Aczél Arnoldné szül. Schirf Leona hétfőn délután 5 óra tájban rövid betegeskedés után élete 23-ik évében meghalt. Temetése 31-én, szerdán délelőtt 10 órakor lesz a József-kir.-herceg-utca 54. sz. gyász háztól.

— **Amit a kókler nem tud.** H-Dorogról írják nekünk: Csepürágással, mi egyébbel mulattatta egy kókler a falusiakat. Vélül éles kardot dugott le a torkán. Meg visszahuzta. Szörnyen bámultak az atyafiak. De egy elbusult szürös magyar nem volt megelégedve. Előretülekedett. Megáll a pódium előtt s rászól a kóklerre:

— A semmi! Ide nézzen az ur. (a saját torkára mutat) itt lement egy ház. egy fél szesszió föld, meg egy szálló! Azt huzza vissza az ur!

— **Megüldözött kis leány.** Nyugodtan ment a kora esti órákban hazafelé a kis Sarkadi Juliska a Göczey János hunyadi utcai kereskedő pénztárosnője. Léptei nyomát a volt Európa kávéház palotájától kísérte két fiatal ember, a kik megjegyzéseikkel üldözni kezdték a kis leányt. A leány, a ki a folytonos üldözői megjegyzések közepett sirva menekült vissza Göczeiékhez. Ide azonban nem merték követni, hanem elmenekültek. A leány aztán végre is kísérettel ment haza. Bethlen utcai lakására.

— **Tudomásul.** Több oldalról történő kérdéskódás és érdeklődés készlet arra, hogy az érdeklődőknek szives tudomására hozzam, miszerint Zander főle gyógyintézetem, 10—12 nap alatt (de legkésőbb február hó 15-én) a közönségnek, illetve a gyógyulást keresőknek rendezésére fog állani. Piacz-utcán Steinfeld-házban. Dr. Szász Adolf orvos.

— **Az udvarképtelen osárdás.** A „Táncművészet” című szaklap, a melynek, miután a „táncztanítás minden ágát felölelő szakközlöny” bizonyára megbízható értesülései vannak, hirrovatában közli, hogy az ez ideig udvari bálókön a csárdást — nem akzeptálják. Ha hinni lehet annak az információknak, akkor ime, a szegény csárdás az első áldozata a nemzeti küzdelemnek. A szegény csárdás, a mely jó volt addig, a mig adó is volt, ujoncz is volt, de a mely egyszeribe le-tűnt az udvari tánczrendőr, a mikor egy

kicsit megszűnt a türelem a hazában. Ő vele könnyen elbánt Bécs. Egyszerűen száműzte. De mentségére szolgáljon az a körülmény, hogy soha életében nem ki-vánkozott oda . . .

— Betörés a Szent Anna-utcán.

Liptay Ferencz lakásába mint azt tegnap megirtuk, betörték. A rendőrség a vizsgálat folyamata alatt a tettest is kézrekerítette de ez nem Rács Sámuel Szentanna-utcai lakos háztulajdonos, hanem Rák Sámuel többszörösen büntetett foglalkozás nélküli egyén személyében. Rács Sámuel neve csak úgy került előző hírünkbe, hogy Liptay az ő házában lakik, de neki a betörésről sem előzetesen, sem utólagosan tudomása nem volt.

— **A „Központi Bank”** mint szövetkezet működését már megkezdte. Heti törzsetét 50 fillér. Egy törzsetét 100 kor. hit-re jogosít. A már belépett tagok törzskönyveiket az intézet helyiségében (Czégalyház) átvehetik. Ugyanott új tagok is felvétetnek.

— **Képkerekezéseket** a legszebb kivitelben készít Blattner József üveg és képkereket üzlete Csapó-u. 1.

— **Pilissé és Guverirozást,** Báli ruhákat, gáz fodrokat gyorsan és olcsón készít Rózsa Ignác Debreczen, főposta mellett.

— **A Népegélyző Bank megnyitott.** Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fill.) kiválthatók Piacz-utca 42 sz. a, Lamprecht palota, földszint az udvarban.

Hitvesgyilkos rendőr.

Megfojtotta és felakasztotta a feleségét.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen jan. 29.

Kolozsvárt a múlt év december 7-én este Kis Kálmán lovasrendőr korán hazament a Csörtörő utcában levő lakására. Kis és neje nemsokára lefeküdtek. Ugy éjfél tájban a szomszédok hangos jajveszéréskelésre ébredtek fel. Kis Kálmán panaszkodta, hogy — miközben ő aladt — neje elhagyta közös ágyukat s egy a falban levő szegre felakasztotta magát. Kis, mig a szomszédok bejöttek volna már le is vágta a felakasztott asszonyt s éles-tési kísérleteket tett. Nemsokára megérkeztek a telefonon értesített mentők is, de Kisné már nem tudták életre kelteni. A városi orvos is megejtette az orvos rendőri hulla szemlét, a melynek végével, a halál okául öngyilkosságot állapítván meg, engedélyezte a temetést. Ez megtörtént s az eset kezdett már a feledésbe menni s Kis, mintha mi sem történt volna, osakgy teljesítette kötelességét, mint azelőtt.

A héten aztán jelentős fordulat állt be az ügyben, a mely kétségtelenné teszi, hogy bünténnyel állunk szembe s a mely szükségessé tette Kis ellen a vizsgálati fogság elrendelését.

A minap ugyanis feljelentés érkezett a királyi ügyészséghez, a mely Kis Kálmánt azzal vádolta, hogy nejét ő ölte meg. A feljelentés folytán elrendelték a hulla ekszhumálását és boncolását. S ez újabb vizsgálat a feljelentésnek adott igazat. A boncolat ugyanis megállapította, hogy az asszonyt előbb megfojtották s azután holtan felakasztották, hogy az a látszata legyen, mintha öngyilkosságot követett volna el.

A szenzációs orvosi vélemény alapján megindították az eljárást Kis Kálmán ellen, a ki már biztonságban is érezte magát. Ez az eljárás kiderítette, hogy a Kisné halála estéjén a férjen kívül senki a Kisék házában ajtaját át nem lépte, kétség-

telen tehát, hogy — a mennyiben tényleg bűncselekményről van szó — hogy azt egyedül Kis követte el. A vizsgálóbíró tegnap délelőtt telefonon kérte a rendőrséget hogy sürgősen állítsa elő Kis lovasrendőrt. Ez 10 óra tájban meg is történt s erre a bíró nyomban kihallgatás alá fogta őt. A vallatás közel egy óráig tartott. Hogy azon mi történt, azt a vizsgálat titkos voltánál fogva tudni nem lehet; annyi azonban tény, hogy a kihallgatás befejeztével elrendelték ellene a vizsgálati fogságot és elhozatták Kisnek polgári ruháját s az egyenruhából kivét-közvetve, azt reá adták és a fogházba kísérték.

A rendőr letartóztatása mindenféle nagy szenzációt keltett.

Válasz a királynak.

A vezérőlbizottság tanácskozása.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, ian. 29.

A politikai életnek mai eseményei közül a legfontosabb a vezérőlbizottság ülése, a melyen Andrassy Gyula gróf a király üzenetét tolmácsolta a koalíciónak.

A vezérőlbizottság délután öt órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt ült össze ülésre. Előzőleg Andrassy Gyula budai palotájában szűkebb bizottság tartott ülést, a melyett a függetlenségi párt tanácskozása követett.

A vezérőlbizottság tagjai az öt órai ülésen teljes számmal jelentek meg. Andrassy Gyula előterjesztette a király üzenetét, a mely fölött hosszú vita indult meg.

Az ülésről a vezérőlbizottság kommunikét adott ki. A jelentés arról szól, hogy Andrassy előterjesztette a király üzenetét, a melyet beható tárgyalás alá vettek és az Andrassy Gyula által a királynak adandó választ is megállapították.

Miután pedig a vezérőlbizottság illendőnek nem tartotta, hogy a királynak feleletét a nyilvánosság hamarabb tudja meg, mintsem Andrassy Bécsbe utazott volna, a vezérőlbizottság titoktartást fogadott. Egyben felhívja az ország népét, hogy az esetre, ha a mai ülés eredményéről hírek kerülnének forgalomba a megállapodás felől, azokat konkrét dolgoknak ne tekintse, mert a kombinációknál nem egyebek.

Hir szerint a békére hajlandó a koalíció és állítólag a vezérőlbizottság egy tagja ki lépett e miatt a koalícióból.

A M-g ma esti száma megczáfolja az abszolutizmussal való fenyegetőzéstől szóló híreket. Illetékes helyen ezt nem tervezik.

A N, F, P, ezzel szemben ma feltűnést keltő cikket ír, a melyben az abszolutizmussal is rémitgeti az országot. Az erőszak uralmat disztigválja a bécsi ujság s azt írja, hogy ne úgy képzelje az ország az abszolutizmust, mint Haynau vagy Bach korában, Most az abszolutizmus a tőmegben rejlik.

Ez azt jelenti, hogy a specialis-tákkal akar eredményt elérni.

Majd felszólítja a bécsi lap a koalíciót, hogy jól fontolja meg a király üzenetét és igyekezzék a békés kibontakozást előmozdítani, mert az ország a közeljövőben megsínyli a makacskodást.

Késő éjjel jelenti még tudósítónk, hogy a hangulatból ítélve a vezérőbízottság **mal ülésén a békében megállapodtak.** Kétségtelen, hogy a kormány szombati kommunikéje perfid fordítás volt. Megerősítik a hírt, hogy Ugron Gábor a béke létrejötte miatt kilépett a vezérőbízottságból.

A Nemzeti Kaszinóban az éjjel tanácskozás volt, a melyen a miniszterelnök személyében állapodtak meg, mert Andrássy Gyula a miniszterelnökségre nem vállalkozik. Az új miniszterelnök **Szóll Kálmán lesz.**

TÁVIRATOK

Szapáry Pál nagybeteg.

Abbázia, január 29. Szapáry Pál gróf hirtelen megbetegedett. Állapota oly súlyos, hogy a katasztrófától tartanak.

Rudnay ügye.

Budapest, január 29. Az országos kaszinóban elkeseredett harc folyik Rudnay kigolyóztatása ellen. A tagok a válaszmányból eddig 40-e-buktattak ki azért, mert Rudnay mellé lett foglaltak állást,

Székesfejérvár a tisztviselőiért.

Budapest, január 29. A város mai közgyűlésén elhatározta, hogy a tisztviselőknek 6 hónapról előre utalványozza a fizetését az esetre, ha felüggesztenék őket. Egyben Laszberg főispánnak bizalmatlanságot szavaztak.

Az olasz szerződés.

Budapest, jan. 29. Bécsből jelentik, hogy az Ausztria Magyarország és Olaszország között kötendő kereskedelmi szerződések készen vannak.

A dán király meghalt.

Kopehága, jan. 29. Keresztély dán király ma hosszas szenvedés után meghalt.

Az orosz forradalom.

Pétervár, jan. 29. Itt ma bombagyárat fedeztek fel. A tetteseket elfogták s azt vallották, hogy a Kremli erődöt és csárt akarták felrobbantani.

Vilna, jan. 29. A városban elfogtak egy idegen embert, a kit azzal gyanúsítanak, hogy Witte életét akarta kioltani az anarkisták megbízásából.

Csendőrökkel eltávolított polgármester.

Makó, jan. 29. A várost Farkas polgármester eltávolítása tartja izgalomban. Ma reggel a városházán megjelent a darabban alispán és felszólította Farkast, hogy távozzék. Farkas vonakodott ezt megtenni, mire több

csendőr ment be a hivatalba és Farkast eltávolították.

Hontmegye ellentáll.

Ipolság, jan. 29. A vármegye tisztikara ma egyértelműleg elhatározta, hogy Szabó Mihály főispán rendeleteit nem teljesíti. A tisztviselők szolidaritást vállaltak egymással.

A marokkoi kérdés.

Algezirás, jan. 29. A konferenzia Marokkó bevételének fokozásáról tanácskozott tegnap. Marokkoi delegátus 20% opiumot italokat 1 tized százalékra emelik. Angol delegátus kormánya nevében kijelentette, emelést visszautasít. Német delegátus kijelenti jelentékenyebb emelésről szó sem lehet, de vámkezelést reformálni kellene.

Katonai tanácskozás Bécsben.

Bécs, jan. 29. A Hofburgban tegnap a király elnöklésével katonai tanácskozás volt, amelyen Ferencz Ferdinánd kir. hg., Frigyes hg., mint főcsapatfelügyelő, Beck br. tábornoszernagy, Pitreich közöshadügyminiszter, Üxküll gr. főcsapatfelügyelő és Kropacsek főzérsegi felügyelő vett részt, mely d. e. 11-től d. u. 1 óráig tartott. Hír szerint jövő héten még egy katonai tanácskozás lesz a király elnöklésével.

Képviselőválasztás Angliában.

London, jan. 29. Ambár 9 választás eredménye ismeretlen még, már össze lehet állítani az új parlament végleges képet. Az új liberális kormány 335 szavazattal többesével rendelkezik és sokkal demokratikusabb, mint bármely előző alsóház. Feltűnő a fiatal erők nagy száma. Lesz benne 139 jogász 132 iparos, 75 nagybirtokos 54 ujságíró és 46 katonatiszt.

A honvédhadnagy és menyasszonya.

Nagykikinda, jan. 29. Ma hajnalban Veller honvédhadnagy Szegedről az egyik kikindai szállóban jegyesét Grubics Tivadar helybeli ügyvéd leányát Mariskát és önmagát meglötte, mert nem volt kaucziójuk. A hadnagy meghalt, a leány valószínűleg életben marad.

Nagy csalás a postatakarékban.

Bécs, jan. 29. Postatakarékpénztárban nagy csalást fedeztek fel, oly nagyot, melyhez hasonló nem volt eddig. Az eltűnt összeg nagysága 89486 korona.

Gyilkosság az országuton.

Agyonlőtt osendőr.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 29.

Vakmerő gyilkossági merénylet történt Kanak községben, ahol Varga Márton őrsvezetőt egy rabló meglötte.

A merénylet áldozatát annak idején súlyosan sérülve kórházba szállították, ahol tegnap kinos szenvedés után meghalt.

A vakmerő eset részleteiről az alábbi tudósítást kaptuk:

Varga Márton őrsvezető egy esendőrtársával rendes kiszolgálót teljesített s mikor este 8-9 óra közt Kismargita

község szélén egy hid mellett lesállást foglaltak, kevés idő múlva a koromsötétségben észre vették, hogy a fagyon minden zaj nélkül egy kocsi közeledett feléjük.

Amikor a kocsi melléjük ért, az őrsvezető megállásra szólította föl, minek megtörténte után észrevette az őrsvezető, hogy a kocsi kerekei rongyokkal és szalmával vannak bekötve, hogy a fagyon ne zörögjenek.

Ez a körülmény gyanússá vált az őrsvezető előtt, a kocsit a rajta ülő négy emberrel bekísérte a község házára, hogy ott megállapítsa a kocsin ülő emberek kilétét.

A mikor a község házára értek, annak ajtaját zárva találták, mire az őrsvezető a vele volt osendőrt elküldte, hogy az ablakon zörgesse föl a kisbíró.

Mialatt a osendőr az ablakot zörgette, az őrsvezető félre nézett a kocsitól. Ezt az alkalmat a kocsin ülők egyike felhasználta, revolvert rántott elő s azzal Varga Márton őrsvezetőt keresztül lötte.

Lövés után a rablók elmenekültek s még máig sem sikerült őket kézrekeríteni. A meglőtt őrsvezető hosszas és kinos szenvedés után tegnap meghalt.

Mulatságok.

A Vörös-kereszt egyesület bálja.

A vörös kereszt egyesület táncestetéye jövő hó azaz február 14-én tartatik meg, melyet minden külön éttesítés nélkül ez uton tudat a Vörös kereszt egyesület elnöksége.

REGÉNY-CSARNOK.

A hetes számú zárka.

01. Bűnügyi regény.

— Mert segítő társaimnak megöltöttem, hogy erőlyesen járjanak el. De ma . . .

— Mit fog tenni?

— Még kérdezi?

— Nem találtam ki a mesét Leoról hogy megmentsem magam?

— Szó sincs róla, de már egy év óta kezeim között vannak az iratok, melyek megdönthetetlenül bizonyítják hogy Leo sohasem létezett!

— És ezeket még nem használta fel?

— Előbb tudni akartam . . .

— Mit?

— Amit az imént közölt velem!

— Megmondottam, mert igaz. De, tette hozzá vadul felcsillanó szemekkel, még megtörténhetik!

— Mit akar evvel mondani? szölt Clotild és benyult a szekrény imént kinyitott fiókjába.

Liprani vállait vonogatta.

— Nézzé, szölt, egyedül vagyunk itt. Ön egy szép asszony. Sohasem om-lott karjaimba szebb zsákmány. Ne gondolja, hogy visszarettenek mint 5 év előtt.

— Nyomorult!

— Nem tudtam akkor, hogy szerettem e? Most sem tudom, hogy birhatási különösebben ingerelt e. De most, hogy haragja oly széppé tette, történjék bármi is az enyém lesz!

Rettenetes elhatározással közeledni kezdett. Midőn rá akarta magát vetni áldozatára, ez haragos kiállással félreugrott és a következő pillanatban egy pisztoly hideg csöve meredt a gazember felé.

— Még egy lépést, szölt erőlyes hangon Clotild és lelövöm mint egy kutyát!

De Lipranit ez nem ijesztette meg.

Most már ő akart bosszút állani. Hahótázza támadt a nőre.

Abban a pillanatban lövés dördült el. Pillanatra minden füstbe borult, de ennek elszálltával láthatóvá lett a két küzdő.

(Vége köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Bérlet (C) Bérlet (C)
Debreczen, kedd, 1906. január hó 30-án.
Itt először:

Bohém szerelem.

Operette 3 felvonásban.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francia

Flanell

tiszta gyapju méterenként

50 krajczár

Oriási választék.

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb báli kelméinket. 120. cm. széles fehér és színes francia batiztokat. **Selymek: Christalin Radium, Pongonette, Taft-messaline, Lyonaise** divatos báli színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett-batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb Selyem és csipke sálak, legyezők, báli keztör, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

Eladó ház a főtéren

alatta gyógytár.

A ház tehermentes. Eladási ára: 45 ezer forint. Fizetési feltételek kedvezők. Csak komoly vevőkkel tárgyalok. **Eladási határidő: Február 1.** azontul már nem eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető kizárólag

Nagy Lajos

adásvételi irodájában

Csapó-u. 13. szám alatt.

Magasított kétvasú eketestek

LACZKA LÁSZLÓ

gőzcsepele - állatlap, géplakatos és géplavító műhelye, saját gyártmányú ekek és gazdasági gépek raktára
DEBRECZEN

Kézpompák: II. Balhán-utca 43. Raktár II. Bani-utca 5. sz. Előnyös árakban feltételek. Pontos és jutányos kiszágotás.

Készít és állandóan raktáron tart tökéletes egyetemes ekek, két, négy- és szeszkavágók, tengeri morzsolókat jóállás mellett. Előáll mindenféle kovács- és műkovács munkát u. m.: csapógépek, kovácsolást, mindennemű géprezések vasaszerelvények, gyalogszár és gyalogszár, gazdasági és ipari gépek, egyes és kettős ekek szerelvény javítását.

Kiváratra képek ábrákról fogva és kézzel is készíthető.

Komolyozó, gabona-szűrő, rosta és tengeri morzsoló kölcsonbe is adatik.

Előrejelhetően kovácsolok azelőtt kettős ekefejeketék.

Horváth János

gőzfűrész telepen

vágott tölgy tűzifa

100 kilogrammonként

75 krajczár

kapható.

Nagyobb vételnél árkedvezmény.

Eredeti angol tea.



Apró levelű kellemes aromával, készítésnél szép piros színű főzetet] ad **1 deka 10 krajczár.**

Egyedül kapható

Deutsch Lajos

fűszer kereskedésében, Piacz-utca 38. sz. **0 rumok** jutányos árban kaphatók.

Alkalmi tárgyak.

Férfi ing sima 1 frt, hajtásos 120 krtól.
Női ing 50 krtól, háló kötös 65 krtól, dísz kötény 25 krtól, selyem kendő 80 krtól, fekete dísz kötény 40 krtól, gyermek ruhák, női- és gyermek reform és empir kötények, fiú- és leány fehérneműk óriási raktár. Pálya, bársony, zselilla, kaszmir, posztó és flanel kendőkben dúsz választék. Az idény előhaladtával az összes téli áru cikkek totemesen leszállított árban árusítanak el.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota

Gallér 12 krtól, kőszellő 20 krtól.



47 kiló volt

Dr. Gera Attila volozsánkai ur, aki a tüdővészől eleny nyire kigyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát szörptől. 120 kiló lett.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett svin dlinél az általános ismert „**Castillio fenyőszirup**”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „**Guajacolin**” pirulák 1 doboz 4 korona.

Vérszegények, sápkorosnók, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki-ki meg belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesoványodott gyengék, kik hizni, erősödni kívánnak használják az „**Syr Hypophosph. Co Kun**” neve vértadó szörpöt 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Matild crém, Matild arczkenőcs, Matild szappan, arczpor, szépitőszerek. Kapható mindenütt. Főraktár **Török J.** Budapest. Helyben **Tóth Béla** gyógyszerésznél szemben a Bikával

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapítottát a hasonló nevű párizsi laboratorium min-tájára 1895-ben Budapesten.)

Hajdusovátton, Debreczen mellett, Kossuth utca.

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.



Kémény-Toldó

minden kéményi megjavít

Nincs többé szobafüst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít.

Kitünő minőség. Olcsó ár.

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

Utolsó felhívás.

Csak Február hó végéig tart! Ez a ritka kedvező alkalom!

Az üzlet teljesen feloszlik.

Az összes raktáron lévő ruhaszöveteket, blous és ruhaselymeket, batisztokat, vászon- és feherneműeket, csipkét, szallagot, harisnyaféléket, továbbá férfi ingeket, gallért és kézelőt

félárban is elárusítom.

Berendezés eladó. Üzlethelyiség kiadó.

Hegedüs Arminnál
DEBRECZENBEN, Piacz-utcán, Bika szálloda mellett.

Apró hirdetések.

1) szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vantag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyegét esatolni.

Köhögéssnél legjobb cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka. Kapható Jóna és Jóna drogueria, Budai cukrászda és minden jobb fűszerüzletben.

Olcsó bor! Tisztán kezelt fajborok kaphatók Merkli Ferencz-nél Fűvészkert-u. 14. 1 liter Ezerjő 25 kr. Rizling 26 kr. Ezerjő ó 30 kr. Rizling ó 40 kr. 1 ko törm. csokolade 90 kr. 100 ko **száraz cser** **tölgya 1 frt** haza szállítva. Telefon 374. Bor 5 és 10 L. ballonokban is kapható.

Vasesztergályozási, vasgyalulást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deak-Ferencz-utca 22.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-crém. Kapható mindenütt.

Órák és ékszerek a legolcsóbban csakis **Neuhauser Károly** máv. pályasírnál Piacz-u. 81. sz. a. új helyiségben kaphatók. Nagy választék látszerészeti cikkekben. Javítások jutányosan vállaltatnak. Ugyanott jó házból való tanuló főlvétetik.



Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvétetnek Deak-Ferencz-utca 22.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreczeni első **Elektrotechnikai vállalata** Kossuth-utca 1. szám az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek** raktára. Képes arjegyzék ingyen. — Telefon szám 168.

Miklósné és Társa (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagyüzem mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskolai táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohánytárczáknak. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek.

Egy négy lóerejű Cleyton és Sutlevort gyártmányú sinrendszeres gőzgép Hajdu-Tégláson eladó, Szegedi János gépész-nél.

Allamilag vizsgált virág- és mindenféle vetőmagvak legjobb csiraképességgel Merkli Ferencz-nél kaphatók Fűvészkert-u. 14. Telefon 374.

Takarítónő, ki fiatal és ügyes jelentkezzék Kossuth-u. 45. kereszt épület.

Február 1-től új előfizetést nyitunk a Debreczeni Független Újságra. **Diszes nap-tárunkat** minden új előfizető megkapja.

Fülöp Béla túszerkereskedő Csapó- és Vár-utca sarok 2. szám. Ajánl: szalon petroleum 16 kr., császárolaj 18 kr., kávé különlegességeit, 1 kg. káposzta 12 kr. Finom orosz és karaván teák. Naponta friss tea és főzni való vaj kapható. Tüzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Gummi és rézbélyegzők, festékpárna, pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni rugyanta-bélyegző gyár és nyomdában Simonffy-utca 5. sz.

Valódi karlóczi rácz ürmös 1 üveg 75 kr. Kontsek Gézánál. Főüzlet: Kossuth-utca. Fióküzlet: Csapó-utca.

Kossuth szájviz használata által megakadályozza a fogfájást, 1 üveg 70 fillér. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész-nél Debreczen, Kossuth-u. „Arany egyszarvu gyógyszer-tár.”

Rákóczi és a kuruczokról ezimű Dr. Boldizsár Kálmán könyve leszállított árban 20 fillérért kapható a kiadóh.vatalban.

Házilag készített borecet eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Bolt azonnal kiadó (vizvezetékekkel) legforgalmasabb helyen, Dégenfeld-tér 10.

Csipke maradékok félárban.

Egész Debreczen nézete

Szallag maradékok félárban.

az, hogy

Vigyázz! Löwy F. cégénél. Kékre festett kirakat.

rőfös és női divat áruhaza, Debreczen Piacz-u. 24. sz.

Jól és olcsón lehet vásárolni női divat és legújabb angol kelméket, úgy rumburgi vásznakot, mint mindenféle damast árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű **Paplanom** a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legújabb:

1 mtr. Rádium 120 cmt. széles	frt. 2.50.	1 mtr. 80 cmt. széles Batiszt	35.	38.	45.
1 mtr. Christalin 120 cmt. széles	frt. 1.75.	1 mtr. 120 cmt. széles Batiszt	50.	55.	65.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75, — ugyanolyan himzett elejű 7.50 kr.

Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!